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O r d i n 
cătră toate oficiile protopresbiterale şi 

parohiale. 

In conformitate cu cnncluzul Măritului 
Congres naţional bisericesc Nr. 238/879. di
spunem, ca şi în ziua de 6 Ianuarie 1925 la 
„Bjtezul Domnului", în toate bisericile din 
epaihie să se poarce „dscul mitropoliei", 
pentru augmentarea fondului mitropolitan. 

Condu, ătorii oficiilor parohiale publicând 
de timpuriu p^oorului cred n a o s purtarea dis
cului, vor î g ji ca banii ce vor încurge să 
se aiiminst-tze cel mult până la 15 Ianuarie 
1925 oficiilor protopopeşn cu raport separat. 
Ofici le protopopeşti apoi să facă un conspect 
despre sumele incurse, care dnoreură cu ra
poartele c f c i l o r parohi le s> cu banu, e a se 
tnm'te, cel mult până la 15 Febr. 1925, Con-
sistorului. 

Pentru înaintarea la timp a raportului şi 
a venitului e răspunzător, cond icăto'ul of c u 
lui paroh'al, care ori s'a adunat mult, ori pu-
ţ ;n, e îndatorat a raporta şi administra rezul
tatul la locul său în timpul fixat prin ordinul 
de U\ă. 

A-ad, 9 Decemvrie 1924. 

<3oan c7. <&app, 
Episcop. 

Sectele religioase. 
Apariţia sectelor religioase (adventişti, bap

tişti, evanghtlişti, milenişti, studerţi de biblie, 
înochentişti, pocăiţi, nazarei, etc.) la noi în 
ţară, poate deveni pericol pentru existenţa 
neamului nostru. Unii îndrăsnesc să nege, dar 
zadarnic o fac. Lucrul e destul de evident. 
Pentru credinţa noastră ele pot fi pericol mai 

mare ca ateismul în diferitele lui numiri: ma
terialism, monism, liberă cu getare etc. De c e ? 

Pentru că ateismul atacă rel'gia cu toate 
ideile ei în general. Atacul se dă într'o limbă 
ştiinţifică cu termeni adânci, încât o mică 
parte din oameni pricep, sau se ţm de acele 
teorii. Marea majoritate de oameni, habar n'au 
de asemenea teorii. Sectanţii însă nu-s atei, 
ei cred în Isus Hristos, dar atacă biserica Lui 
cu toate formele ei tradiţionale bazate pe Evan
ghelia Lui şi consfinţite de veacuri. Pericohl 
aicea stă că, ereticii ridică steagul cnştin, 
ch amă lumea la pocăinţă, dar pe-o altă cale 
de cât aceea a unei biserici organizate, urmă
rind scopuri subversive. Ei se întemeiază pe 
prof ţii timpuri !or vech», profră de simplitatea 
celor cu pi ţ nă carte sau fără carte, pn-ftă 
de starea haotică de duoă ră boiu, de nemul
ţumirile iscate n oraşe şi sate. v â e i z ă ar u-
mite ocazii şi cu cuvinte meşteşugite fanati-
zează inimile credule şi sarră â discorda. 
Dacă ar fi o s ingnă sectă, deg rabă ar putea 
fi localizată sau stârpită, dar aşa . . s'au iv.t 
atâtea Ş' e mai grea lupta 

Am observat un lucru în serviciul meu 
misionar, că ereticii acum în predicile lor mai 
rar atacă biserica ortodoxă, de cât pe alte 
secte. AJvent ştii atacă pe evanghelişti. Mile-
nistii pe adventişti şi aşa mai departe. Cauza 
stă tocmai în faptul că se văd stânjen ţi în ac
ţiunea lor, de apariţia celorlalţi. Prozeliţi caută 
fiecare sectă şi în felul acesta neavând număr 
mare, căci sunt împărţ te, au organizaţii slabe. 
Fiecare sectă se întreţine din darurile şi banii 
ce-i oferă prozeliţii. Cu cât are mai mulţi cre
dincioşi, cu atât organizaţia e mai tare. De 
aicea o mulţime de calomnii îşi adresează, şi 
fel de fel de ponosuri. Intr'un fel e bine că a 
întrat dihonia în ei. E un semn singur de ni-



micire, dar până la nimicirea totală, tot fac 
mult rău bisericei, căci multe suflete sunt fu
rate. Statul într'adevăr a acordat prin consti
tuţie şi prin diferite ordine, libertatea cultelor 
la noi în ţară. Această toleranţă există de fapt 
în toate ţările civilizate. Toleranţa aceasta da
că nu-i periculoasă pentru Anglia, Franţa, 
Germania, pentrucă locuitorii lor sunt con
ştienţi despre credinţa lor în care s'au născut, 
apoi nu-i cazul cu noi. La noi este şi ne
ştiinţă de carte şi neştiinţă de credinţa orto
doxă, în cât prevăd că cu cât toleranţa va fi 
mai mult acordată tuturor năzbâtiilor religioase 
pretinse culte, cu atât mai sigur va urma o 
fatală zdruncinare a fiinţei neamului nostru. In 
ţara unde nu mai este unitate de credinţă şi 
de iubire de neam, acolo se iveşte revoluţia 
sau în ori ce caz se surpă tainic bazele solide 
pe care a fost clădită ţara: Credinţa şi naţio
nalitatea. 

Aceşti eretici — fiecare în grupul lor — 
declară că sunt mântuiţi, iar ceilalţi sunt pă
gâni perduţi: preoţi, învăţători, magistraţi, me
dici, ofiţeri, profesori de şcoli secundare, uni
versitare etc. toţi sunt păgâni, numai ei sunt 
creştini adevăraţi. Statul le dă toleranţa şi tot 
el este insultat în membrii conducători de care 
e condus. Cuvântul de patrie pentru eretici 
n'are senz, cu toate că în mod făţarnic de
clară când sunt strânşi cu uşa că se supun 
statului. Ei visează o patrie cerească, dar aşa 
fel în cât patria pământească nu trebue să fie 
apărată, nici ajutată, căci e trecătoare. Poftim 
idei şi idei. Dar prevăd că va veni o zi gro
zavă pentru neamul nostru. Pentru această to
leranţă nesăbuită, ei se înmulţesc şi se divid 
în centre mari şi amestecate ca credincioşi. 
Printre Români ai şi unguri şi germani şi toate 
neamurile. Cum din cauza credinţei lor deo
sebite se duşmănesc de tot, ne vom găsi 
mâine desigur în faţa unor lupte sângeroase 
date între fiii aceleiaşi patrii. Căci 20 secte 
vor forma 20 de centre populate, vor forma 
20 de certe grozave în privinţa stăpânirei 
acestui petec de pământ, care va putea cădea 
uşor în manile oricărui popor duşman care 
aşteaptă acel ceas. Să ne deschidem ochii, 
căci apariţia sectelor este un pericol pentru 
biserica ortodoxă, dar toleranţa lor, înseamnă 
un şi mai mare pericol pentru existenţa ţărei. 

Daruri. P. Chirica, preot. 

Predică 
rostită în Dumineca 27-a după Rusalii. 
„In vremea aceea învăţă Isus într'una din temple"... 

Cuvintele aceste care încep sf. Evanghelie de 
azi sunt des repeţite de evangelişti, deoarece întreaga 
viaţă pământească a Mântuitorului să resună în această 
activitate. Cetirea acestor cuvinte îmi dau totdeauna 
de gândit. Străbat cu gândul până în acel timp şi 
voiesc să mă furişez şi eu într'una din acele temple 
în care învăţă El. 11 văd stând cu faţa-i luminoasă 
în mijloc, iar de-a dreapta şi stânga Lui bătrâni în
cărunţiţi în cetirea şi învăţarea slovelor răsfoiesc cu 
frunţile încreţite cărţile, ostenind de-a scoate dintr' 
acelea învăţătura. In timpce aceştia se frământă în 
juru-I, Ei îşi ridică ochii înpăiengeniţi de lacrimile 
iubirii spre Cer, arătând că acolo sălăşlueşte aceea, 
pe care aceştia cu atâta zor o caută pe filele în
vechite. A-L cunoaşte pe Acela de acolo de sus din 
cer, aceasta este învăţătura învăţăturilor. 

Cărturarii încovoiaţi de spate cearcă scripturile, 
străbat cu mintea toată ştiinţa cuprinsă într'acele, vor 
să pătrundă totul ca cugetul lor; ostenesc întru scoa
terea dovezilor unul în potriva celuilalt, fiecare îşi 
revindecă pentru sine scoaterea adevăratului adevăr. 
Şi peste această ceată a zeloşilor cercetători de li
tere, se ridică victorioasă figura blândă şi senină a 
Mântuitorului şi le zice acestor scrutători ai adevă
rului: Eu sunt calea, adevărul şi viaţa; de voieşti să 
ai adevărul prin Mine îl găseşti, de vrei să ai viaţă 
întru adevăr, în Mine vei afla-o. Ori cum mai zicea: 
Crede şi ai aflat ce doreşti ! 

Şi mulţi nu-I înţeleg cuvântul şi de aceea Ie 
zice celor cari II însoţesc; de nu-mi credeţi Mie, 
credeţi lucrurilor pe cari le fac şi astfel începe lungul 
şir al minunilor. Aşa şi de data aceasta observând 
că întemplu se găseşte o femee gârbovită de nepu
tinţă, o cheamă la Sine şi o atinge cu mâna spu-
nându-i că s'a sloboz't de acum de boala ce era 
asupra-i. După o gârbovire de optsprezece ani, acum 
îndreptată femeia, îşi ridică şi ea ochii spre Cer şi 
da măriri lui Dumnezeu. Dar aceja cari alături de 
Mântuitorul cu spinarea încovoiată cercau slovele şi 
cari voiau să scoată legea numai din litera moartă, 
prin mai marele templului înfruntă pe învăţător, care 
prîn lucrarea vindecării a călcat porunca care zice: 
şase zile să lucrezi, iar a şaptea e a Domnului. Vai 
vouă făţarnicilor, cari orbiţi de prejudiţii nu vedeţi 
că prin aceea faptă s'a adus tocmai ce porunca la 
care vă referiţi zice să fie a Domnului. Doar cea 
vindecată în prima ei îndreptare după 18 ani de chin 
spre Domnul din Ce? îşi îndreaptă vrea mărirea e i ! 

Întreaga învăţătură a Mântuitorului o putem rea-
suna în cuvintele: Crede, căci credinţa ta te va mân
tui. Credinţa însă stă deasupra literelor moarte ale 
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scripturilor, credinţa e vie, ea trăeşte în noi: în inimă, 
acolo în centrul construcţiunii noastre trupeşti, de 
unde prin sârge se poartă în tot trupul. Credinţa face 
ca pentru ea să se verse chiar sângele, ce o poartă, 
ca din acest sânge vărsat fiecare picur să se facă o 
nouă sămânţă în alta şi alta inimă. Căci cum zicea 
Mântuitorul: „Adevăr grăiesc vouă, grăunţul de grâu 
căzând pe pământ de nu va muri, singur rămâne, iar 
de va muri multă roadă aduce". Aceasta este jertfa, 
martiriul! 

Martiriul cimentează temelia tuturor realizărilor 
în cursul istoriei: Creştinizmul se lăţeşte doar stropit 
de sângele atâtor sute şi mii în care sânge trăia cre
dinţa în Hristos. Mândra noastră ţară îşi pune temelia 
solidă pe moaştele atâtor martiri fără nume, cari din 
cele mai îndepărtate timpuri au conlucrat la înteme
ierea-ei, unii prin cruce şi prin cuvânt, alţii cu scri
sul şi cartea, iar în timpul din urmă sute de mii prin 
braţul, spada şi sângele lor — tot atâtea jertfe aduse 
prin credinţă. 

învăţătura adevărată nu constă dar numai în 
ştiinţa seacă turnată în slove moarte, ea trebue să 
fie străbătută de duh, trebue să devie credinţă care 
trecută prin sânge se face jertfă. Slova cărţilor va 
rămâne moartă, dacă nu va învia prin duh. Duhul e 
în suflet, sufletul e încarnat în inimă, iar inima ta 
creştine să fie plină de credinţă. Deschideţi deci 
inima să poată întră în ea Hristos: calea, adevărul 
şi viaţa. 

Intre ştiinţă şi credinţă nu trebue să fie o pră
pastie, ce durere la noi e evidenţă, de aruncăm pri
virea spre apus, acolo nu vom găsi. îmi spunea nu 
de mult un prietin sosit din America, care a avut 
fericirea a petrece un an în Franţa, iar altul în En-
glitera, că bisericile pe acolo sunt ticsite de lume. 
Da fiindcă acolo slova moartă a ştiinţii se înmoaie 
în apa vie a credinţii, căci ştiinţa şi credinţa nici
odată nu au fost duşmane, numai acei cari le pur
tau nu le înţelegeau rostui. Mintea să ne fie trează, 
iar inima deschisă că numai aşa vom putea aduce 
fructul adevăratei învăţături: jertfa. 

Iţi dau un sfat creştine pe care îl urmezi şi eu 
întăreşte-te rostind din deplina-ţi conştiinţă versurile 
lupte dintr'o inimă ortodoxă: 

Tu fii soldatul jertfei mari depline; 
Ca dintr'un bob să odrăslească mia, 
Cu sângele tău cald stropeşte glia! Amin. 

Arad, la 6 Decemvrie 1924. 

Prof. C. Turicu. 

îndemnuri pentru viaţa creştină. 
Intraţi prin poarta cea strimtă, că largă este 

poarta şi lată calea care duce la perire şi mulţi sunt 
cari întră prin ea, că strimtă este poarta şi îngustă 
calea care duce la viaţă şi puţini sunt eari o află. 
Mt. 7. 1 3 - 1 4 . 

intre multele şi preafrumoasele învăţături pe 
cari ni-le-a lăsat, cel mai străluc t dascăl al lumii, 
Domnul şi Mântuitorul nostru Isus Hristos, o aflăm 
şi pe aceasta, prin care, atât de lămurit, ni-se de
signează o normă de viaţa, ni-se îndreaptă mintea şi 
voinţa noastră spre calea cea adevărată, ce duce 
spre ţinta finală a existenţei noastre, care este feri
cirea cea de veci a sufletului nostru, în împărăţia 
ceriurilor, unde sceptrul dreptăţii este sceptrul împă
răţiei. Îndeplinirea voinţei lui Dzeu, care s'a desco
perit oamenilor prin toate timpurile, căci aşa zice 
Apostolul neamurilor, Pavel, în epistola cătră Ebrei 
la cap. I. 1. Dupăce în multe locuri şi în multe chi
puri vorbi Dzeu de demult părinţilor noştri prin pro
feţi, la sfârşitul acestor zile ne vorbi prin Fiul, — 
este cea mai mare cerinţă şi chiar neomisibilă, pentru 
a putea ajunge de-a dreapta Tatălui, în urma jude
căţii vecinice. 

Voinţa lui Dzeu este atât de bine de terminată 
şi prin aceste cuvinte, isvorate din sufletul şi desprinse 
de pe buzele Domnului nostru Isus H istos. Lipsit de 
orice păcat, fără nici o răutate în suf;etul său plin 
de iubire faţă de omenirea de căzută în noroiul fă
rădelegilor, în tot timpul activităţii sale mesianice, 
s'a nizuiţi, ca prin învăţături şi fapte extraordinare, 
să scoată neamul omenesc din pădurea întunerecului 
la luminişul adevărului, s'a nizuit să deie omenimii 
întregi 6 lege, care să existe prin toate timpurile, şi 
s ă aibă la bază, cele trei virtuţi pe cari Dzeu le-a 
sădit în sufletul omului: credinţa, speranţa şi iubirea. 

Dragostea iui Dzeu faţă de omenire a fost mare 
în toate timpurile, culmea înşă ş'a ajuns-o atunci, 
când a trimis în lume pe fiul său cel iubit, ca acesta 
să pătimească şi să moară, să moară dinpreună cu 
păcatele oamenilor, iar oamenii să rămână şi să vieze, 
ca drepţi, înaintea lui Dzeu şi împăcaţi cu El. 

Păcatele, acelea buruieni rele şi "otrăvitoare au 
fost cauza decăderii multor popoare, înainte de ve
nirea Fiului lui Dzeu pe pământ, în mijlocul oameni
lor chinuiţi, şi de aceea El în toate părţile pe unde 
a umblat în timpul scurt petrecut pe pământ, a să-
mănat în sufletele omenilor grăuntele unei astfel de 
învăţături, pe care păstrându-o în suflet ajungem să 
fim fericiţi pe pământ, iar în ziua cea de apoi, fără 
frică şi cutremur, să ne putem arăta în faţa judecă
torului ceriului şi al pământului. 

învăţătura lui este apa cea vie din care adă-
pându-ne în toată viaţa noastră, nu vom mai înseta 
niciodată, şi nici nu vom mai fi soli închinărilor ş ' 



patimilor. Intraţi prin poarta cea strimtă şi mergeţi 
pe calea cea îngustă a zis Domnul nostru Isus Hristos, 
atunci când vorbea poporului, despre împlinirea voin
ţei lui Dzeu, care este cond ţiunea fără care, nu se 
poate dobândi fericirea de veci. 

Locul fericirii de veci 1-a asămănat Isus cu o 
cetate la care duce o cale îngustă, şi la aceasta cale 
ajungem prin o poartă strimtă. 

Viaţa unui om virtuos, întocmai aşa este caşi o 
cale colţuroasă şi îngustă, fiindcă virtuţile îl înfră-
mează pe om de a se abate de bunăvoie dela ordi
nea voită de Dzeu şi de a scăpa din vedere învăţă
turile dătătoarea de viaţă ale aceluia, care prin scum
pul şi nevinovatul său sânge a sfinţit crucea cea de 
pe Golg 4a. 

Fiind noi calăuz :ţi în viaţă de virtuţi ne ducem 
unde ne îndreaptă gândul legat de dragostea cătră 
Dzeu ş< cătiă fipte bune, ne îndreptăm paşii într'acolo 
unde ni-să dă ocaziune să ne îndeplinim datorinţele 
de creştini adevăraţi, având o viaţă virtuoasă suntem 
feriţi de a ne îndrepta privirea spre acel domn; care 
ne-ar putea rătăci spre arborele cel plin cu fructele 
veninoase ale păcatului. 

Calea virtuţilor este calea cea îngustă, adcă 
drumul cel tras de Dzeu, pe care avem noi să mer
gem în toate zilele vieţii noastre, căci altcum la orice 
abatere dela aceasta cale, nu mai suntem împăcat 
c u noj î ş ne, întâiu ne pedepseşte conştiinţa prin 
mustrare, apoi ne urmSzeşte pedeapsă p r t sc r să de 
legile făcute de oameni şi în urmă ne vine pedeapsă 
dela cel mai drept judecător, care nu greşeşte nici
odată, care judecând fără greşea şi după dreptate, 
dă fiecăruia „dură că le lui şi după rodul fapteloi 
lui". Ierem. 17, 10 

Numai când ne trăim viaţa în conformit te cu' 
legile di te de D z e u , prin cari leg Dzeu ş-a e x p r i 

mat vomla sa. n u m a i atunci mergem noi pe calea ce 
îngustă pe calea cea luminoasă şi curată. 

Pentru individ şi pentru întresga societate ome
nească, aceasta este calea adevăratei î fiorin, calea 
ce duce spre comunitatea de viaţă cu Dzeu, care este 
singurul scut în care ne mai putem îicrede. 

Psalmistul Divid declară de fericită starea de 
reciprocitate între Dzeu şi om când zice: „Feri it 
este poporul a cărui stăpân e Domnul". Ps 144 la 

Când noi ne facem datorinţele faţă de Dzeu, 
faţă de noi şi faţă de aproapele nostru, putem să ne 
numim nişte drumeţi cari mergem înainte, spre ţinta 
finală a ex stenţei noastre, pe calea cea îngustă re
comandată de Fiul lui Dzeu, regeneratorul omenirii, 
care până la venirea lui în lume se svărcolea, fără 
nici un ajutor, în noroiul cotropitor al păcatelor. 

Calea cea ingusta recomadată de Domnul a fost 
urmată cu b ruiniâ de foarte mulţi creştini. Viaţa lui 
Vasilie cel Mare Archiepişcopul Ceşariei CapadochieT 

şi faptele ce le săvărş'a el în urma răului de care 
era pătruns nentru 1 gea lui Hristos, este oglindă cu
rată în care putem vedea, cum virtutiţile florii¿ fru
moase din calea cea îngusta recomandaiă de Domnul 
H istos îl înalţă pe om chiar şi' în faţa inimicilor săi. 
Împăratul Valent îl ameninţă pe Vasile cel Mare, 
prin prefectul său Modest, cu vinderea averilor, cu 
exil şi cu moarte, dacă nu se va face eritic, trecând 
la arieni. „Eu nu mă tem de nimic — a tăspuns Va
silie cel Mare; — de vinderea avarilor nu, fiindcă 
n'am altă decât hainele şi cărţile mele ; de ex 1 nu, 
fiindcă tot pământul e al bunului Dzeu şi în tot lo
cul îi pot să-i slujesc; de moarte nu fiindcă ea nu 
poate decât să mă apropie mai uite de patria de care 
suspin atâta " 

Aceasta virtute morală a bărbăţiei a fost cea mai 
f umoasă podoaba sufletească a multori dintre creştini 
cei dintâiu, cari cu fruntea ridicata şi fără nici o frică 
priveau moartea în faţă şi mureau pentru Hristos şi 
pentru învăţăturile Lui. 

Cea mai mare şi cea sublimă pildă de tărie şi 
de resistenţă împotriva ispitelor, cari îl pot sbate pe 
om dela calea cea îngustă, a fost Mântuitorul nostru 
Isus Hr stos, care deji la începutul lucrării sale mân
tuitorul, s-a luptat cu ispitorul ca un ale^ărat e ou 
si la biruit zicâ 'd i - i : fi-gi dela mine Satano, tu nu 
ştii că scris este Domnului Dumnezeului tău se te în-
vhmi ş' lui munca să-i slujeşti," Mt 4 10 

Deşi este asnră şi destul de grea viaţa v ;rtuo să, 
totuşi nurrai ea este unica care ne aduce fericirea ve-
cinică a sufl tului în împărat a lui Dzeu. 

Pe aceasta cale ŝ ă me gem noi plini de î icre-
dere în prumisiuiei Mântuitorului nostru Isu^ Hristos, 
cuprinsă în cuvintele pe cari Ie-a rostit odinioară 
Apostolilor săi: „In casa Părintelui meu multe lăca
şuri s nt, voiesc să merg să gătesc vouă loc Şi de 
merg să gătesc vouă loc, iarăşi voiu v t n t ca să vă 
au la mine, ca unde sunt Eu şi voi să fţi." (loan 
14 . 2. 3. 

S. Şiclovan. 

Femeile în serviciul bisericii. 
Preocupările bisericii ortodoxe tnd , ca să atragă 

cât mai mu:ţi mireni pentru răspând rea cuvântului 
D-lui nostru Isus-Hristos Femeile ere st ne pot face 
foarte mult în aceasta direct une. 

Ca să vază şi cet torii neştrii, cum îşi înţelege 
rostul şi chemarea creştinească, o distinsă femee, d-na 
principeasă Alexandrina Cantacuzino, publicăm cuvân
tul ei cald, rostit la congresul Asociaţiei „Andrei Şa-
guna", a clerului ort. din Ardeal, ţinut în Oradea-Mare. 

itâ ce ne spunea: 
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înalt Prea Sfinţite Pariatei 
Prea Cucernici părinţi! 

„Am crezut de datoria noastră să răspundem la 
chemarea Sf. Voastre venind la acest congres, să vă 
aducem salutul Societăţii „Ortodoxe Naţionale a Fe
meilor Române", care este pururea în slujba Bisericei 
noastre. Nici odată poate nu ne-am găsit în vremuri 
mai întunecate, nici odată menirea bisericei noastre 
nu a fost mai mare şi mai plină de răspunderi. De 
aceea socot ca prezenţa noastră aci, a mirenilor, este 
dovada grijii obşteşti ce ne-a cuprins pe toţi. Alergăm 
din toate unghiurile ţării spre altare pentru a ne u-
şura sufletele pline de îngr jorare. De ce această stare 
de lucruri? Unirea sfântă, aşteaptă de veacuri s'a în
făptuit şi s'a întrunit la olaltă toate ţinuturile surori 
cu graiu dulce românesc. Am văzut neamul nostru şe-
zându-se cu cinste în istoria lumei, ne-am regăsit pă
rinţi şi fraţ, câmpiile mănoase, munţ'i noştri falnici au 
tresărit iarăşi la auzul doinelor noastre, cântate acum 
în farmecul liniştei de toţi fii ţărei. Cu tot acest bel
şug de bucurii pământeşti nimeni nu este într'adevăr 
mulţumit, ura, pizma şi cearta ne turbură pe toţi, 
aşezarea firească normală şi sănătoasă a vieţii este 
răsurnată, nimeni nu mai ştie ce vrea, nici înccro 
merge pustiul se întinde în jurul nostru şi întunericul 
întră în suflett le noastre, care cu groază văd porţile 
iadului dt s:hizându-se. B serica Naţională, biserica 
ortodoxa, c<ire ne-a h gănat, care n t -a mângâiat atât 
amar de vreme, biserica ocrotitoare a fiinţei noastre 
etnica pare că a amorţit. Ea vede c rza m< rală care 
atmge forţele vii ale Societăţii Româneşti şi însăşi 
alcătuirea statului în tot complexul ei. Insă cu durere 
o mărturisim că nu vedem ridicându-se. Ur asul care 
cu crucea în mână în numele Domnului să strângă 
oastea şi sâ oprească această descompunere a vieţii 
noastre sociale. 

Prea cucernici Părinţi, suflet, românesc se perde, 
copii noştrii, floarea viitorului, se ofilesc trupeşte şi 
se orâvtsc sufleteşte. Prea cucernici Părinţi, as uitaţi 
ruga fierbinte ce vă facem în numele a mii de fiinţe, 
salvaţi biserica străbună care este încătuşată şi nu 
îşi mai poate îndeplini menirea de străjer neînduple
cat In mijlocul acestui haos când nimeni numai ştie 
să deosebească b nele de rău, cinstea de necinste, lu
mina de întuneric, vedem fariseii venind ca ciocli pe 
aceste plaiuri, că tind în numele Domnului să ne des
partă pe unii de alţii, să ne învrăjbească şi încetul cu 
încetul sub scutul umanitarismului, iubirii de aproa
pele, al libertăţii de conştiinţă, caută să ridice cetăţile 
de înstrăinare ale sufletului românesc. Sectele se în-
mt-hesc, simţindu-se boala ce ne-a cuprins ne sosesc 
doct-ni din toate părţile şi pe când aceştia se strădu-
esc a ne împărţi în tagme uşor de învins noi în ioc 
să strângem rândurile şi să facem zid în jurul singu
rei puteri permanente, care n ' a încetat veacuri dearân-

dul sub atâtea împrejurărivitrege să ne apere şi să ne 
ţie închegaţi, noi astăzi ne pregătim sâ deschidem 
largi uşile acestui ultim cuib de apărare naţională care 
este biserica ortodxă, ne pregătim să încheem un tra
tat cu cea mai puternică biserică din lume, tocmai în 
ceasul când suntem mai slab ţi şi mai desbinaţi. Facem 
acest lucru acest lucru tocmai când Eranţa catolică, 
speriată iarăşi de iscusinţa diplomaţilor dela Roma şi 
de amestecul lor în treburile ei interne, rupe pentru a 
nu ştiu câta oară legăturile cu Roma, ne încredem 
noi mai tari oare în apărarea autonomiei noastre in
terne decât distinşii oameni de Stat al republicei 
franceze, credem noi oare că în mijlocul multiplelor 
probleme, care ne solicită în lipsa empleetă de di
rectivă morală în care ne sbatem, vom putea noi să 
ţinem piept manoperilor diplomaţiei europene adă
postită sub scutul unei biserici care veacuri derân-
du-1 aici în Ardeal mai ales ne-a combătut cu cea 
mai mare cerbicie? 

Nu avem oare noi datoria întâi să facem unifi
carea sufletească a poporului nostru, să ne organizăm 
complect biserica ortodoxă, dându-i în diriguirea vieţii 
morale puteri nelimitate; nu avem noi mai ales ma
rea sarcină a căutat întâi între noi Românii de acelaş 
sânge să ne unim sufletul la altarul Domnului care 
ne-a aşezat pe acelaş colţ de pământ ca să trăim ca 
fraţi în aceiaşi credinţă în dureri şi bucurii, nu se 
putea oare sâ gâsim calea care să ne contopească 
ca fii ai actiaşi tulpine? De nu se putea aveam to
tuşi datoria să facem această încercare înainte de a 
deschide larg uşile mosafirilor străini, în casa noastră; 
de sigur nimic nu este încă pecetluit dar totuşi con
vorbirile pe care l-am avut sunt destul de înainte ca 
sâ ne slăbească în faţi unei probleme îu care trebuia 
să fie o unanimitate de păreri între toţii fiii ţârii. 
Astăzi această chestiune importan ă fiind pusă, de 
sigur că lupte vor urma în jurul ei, ne dăm bine 
seama că această ţaiă avea nevoe de lin şte şi mă
car altarele şâ fi fost lăsate rugilor nesfârşite, noi 
lupte nu vrem cu nimeni căci biserica noastră a fost, 
este şi va rămâne biserica mamă care vrea să-şi cu
prindă toţii copii săi. 

Noi şi astăzi dela aceasta veche episcopie, le
gată de tot trecutul istoric al desvoltarei noastre, fa
cem această rugăciune către Dumnezeul părinţilor 
noştri să ne liniştească pe toţi şi să ne readucă ca o 
singură turmă sub conducerea Sfântului nostru păs
tor. Noi în iubirea nesfârşită ce o avem pentru bise
rica ortodoxă şi în credinţa că ea este singura pavăză 
a neamului acesta, nu am vrea să o vedem silită să 
osândească pe unii din fiii acestei ţări. Totuşi de nu 
se va putea, dacă glasul raţiunei, dacă chemările ce
lor din morminte, dacă porunca ce se desprinde din 
tot trecutul nostru de luptători ai credinţei ortodoxe 
nu va sluji pentru a deschide ochii celor ce nu vor 
să vadă şi urechile celor ce nu vor să audă, dacă 
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înâăşi minunea dumnezeaiascâ nu va opri rătăcirea 
Cea din urmă atunci ne vom ridica cu puteri nebă
nuite şi potop va fi căci biserica ortodoxă va apăra 
fără şovăire viaţa vecinică a fiilor săi. Aceastea nu 
sunt cuvinte spuse în deşert, aceasta este svâcnirea 
însăşi a voinţei unui neam care ştie că pe această 
chestie se pune pentru el însăşi problema de a fi sau 
de a nu mai fi : Haosul slăbiciunile de astăzi, lipsa 
de voinţă, de hotărîre, toate se vor spulbera într'o se
cundă, îu faţa impulsului misterios care în anumite 
ceasuri se ridică din geniul specific al neamurilor şi 
sfarămă totul în faţa lui. In acele ceasuri, de se vor 
ivi, să o ştiţi prea cucernici părinţi; la locul de răs
pundere va fi Societatea „Ortodoxă Naţională a Fe
meilor Române", care nu va precupeţi nici un sprijin 
pentru biruinţa bisericei noastre cea ce va fi biruinţa 
însăşi a neamului românesc. Până atunci trebue ca 
îmoreună cu Sfinţiile Voastre să pornim lupta de ra-
naştere morală, socieală şi familiară, care cu ajutorul 
bisericei să ne scape de urgia celor rătăciţi. 

Sunt mulţi oameni de treabă şi aci şi în vechiul 
regat, sunt multe comori ascunse, sunt multe pietre 
preţioase copleş ;te de neghină, sfinţiile voastre apos
tolii lui Hristos, aveţi putinţa cu ajutorul darului Dom
nului să întăriţi pe cei buni, să ridicaţi pe cei slabi, 
să vindecaţi pe cei bolnavi, să luminaţi pe cei răi. 
Dumnezeu să vă ajute "pentru desrobirea sufletelor 
noastre şi înălţarea poporului acesta. Aveţi aci în 
fruntea Sfinţiilor Voastre pe cel mai viteaz dintre 
Episcopii noştri, acela care a fost lovit ca ostaşul 
Domnului, în serviciul ţării, îl rugăm respectuos să 
sune goarna, care să strângă pe toţi ortodoxii în ju
rul b'sericei străbune, singura călăuzitoare a sufletului 
românesc. (Aplauze prelungite.) 

Societatea regală de geografie. 
D. Mehedinţi asupra moldovenilor de peste Nistru 

Societtatea regală română de geografie a ţ nut 
Joi seara, în amf teatrul Fundaţiei universitare Carol I, 
adunarea generală sub preşedinta d-lui general Coandă 

D. profesor 5. Mehedinţi, a făcut o importantă, 
comunicare despre „Moldovenii de peste Nistru". 

D-sa spune că nu numai înainte de război, dar 
chiar acuma, duDă întregire, elementul românesc îl 
găsim de jur împrejurul graniţelor noastre. E în Ce-
hoslovachia ca şi în Ungaria, în Banat el se întinde 
mult de tot până aproape de Belgrad, în Bulgaria, în 
ţinutul Vidiriului. avem peste 30 de sate româneşti. 

Elementul românesc s;a întins însă foarte mult 
în valea Nistrului, în vechaa Moldovă dintre Prut şi 
Nistru şi peste acest râu. 

Poporul românesc de pretutindeni este cu mult 
mai vechi decât epoca lui Traian. 

Cei dintâi locuitori ai ţinuturilor răsăritene ac . 

în valea Nistrului, au fost românii cu 500 ani înainte 
de Christos. Acei „Goţi ai Nistrului", de cari vorbea 
Herodot, nu-s decât românii moldoveni. 

Harta lui Ptolomeu însuşi arăta că românii se 
întindeau până la Nistru şi peste Nistru. Spre finele 
evului mediu, tot românii sunt cei cari au ţinut piept 
valurilor asiatice aci în răsărit. * 

Miliucoff, profesor rus, spune că în veacul al 13-lea 
şi al 14-lea nici pomeneală nu era de populaţie slavă 
în tot sudul Rusiei. Singurul popor la Nistru erau 
românii. 

In secolnl al 14-lea numai noi şi ungurii ne gă
seam în plină ofensivă în spre răsărit şi de ruşi nici 
nu se pomenea. 

Confernnţiarul pomeneneşte de domni de ai 
noşt-i, ca Ştefan Bogdan care la anul 1387 a restau
rat cetatatea Hotinului, apoi Alexandru cel Bun, care 
a domnit la Tîghina, la Cetatea-Albă Mai apoi Şte
fan Vodă, care a întărit tot malul Nistrului. 

De oarece românii în secolul al 14-lea stăpâneau 
toată valea Nistrului, şi aveau cetăţile, podurile, e t c , 
le-a fost foarte uşor să treacă atunci şi peste Nistru. 

Când mai târziu turcii au ocupat gurile Dunării 
şi sudul Basarabiei, au recunoscut întinderea elemen
tului românesc, până la N'stru şi peste acest fluviu. 

Ei au dat drept românilor să aibă un hatman al 
lor, peste Nistru şi un voevod dincoace de Nistru. 

După unele statistici ruseşti avem un milion de 
români peste după cea mai recentă — tot rusească — 
avem peste 6C0.U00 români. Ei posedă azi cel mai 
bun pământ de lucrat din Rusia. 

Moldovenii de peste Nistru suut conştienţi ro
mânismului lor. 

Ce este nou în politică? 
Comuniştii din nefericita Rusie sovietică 

nu se mulţumesc numai cu distrugerea ţării 
lor, ci caută prin revolte, atentate, luptele ci
vile, se producă stări de anarhie şi în ţările 
din toată lumea. Lor li se pare, că cel mai 
prielnic teren îl au în balcani şi în ţările bal
tice. Dar ori unde îşi ridică comunismul ca
pul, statele iubitoare de ordine îl sugrumă în 
faşe. Aşa în Estonia la Reval comunişti prin 
revoluţie au pus mâna pe mai multe instituţii 
publice, ca poşta, telegraful şi gară. Rebeliunea 
a fost imediat înăbuşită, cu sacrificiu, de vieţi 
omeneşti. 

Comuniştii au ucis pe ministrul comuni
caţiilor. In Reval s'a proclamat imediat starea 
de asediu iar nenumăraţi comunişti trimişi 
înaintea curţii marţiale. 
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In Egipt, după o intervenţie energică a 
Angliei, liniştea a fost pe deplin restabi
lită. Noul guvern a lui Ziwar paşa a primit 
toate condiţiile înpuse de Anglia. Studenţii în
cep frecventarea cursurilor. Restabilindu-se lini
ştea, trupele engleze au părăsit Sudanul, pre
cum marinarii clădirile vămii din Alexandria. 

In Italia lumea pare saturată de dictatura 
fascistă a lui Musolltni. Dela asasinarea lui 
Matteotti, prestigiul fascismului a scăzut mult, 
opozţia se întăreşte, şi dacă Musollini nu va 
găsi modalitatea unei politici de moderaţiune, 
de muncă serioasă şi de disciplină, opera lui 
e pe sfârşite. Frământăirile sunt cu mult mai 
mari, decât să-şi mai poată admite gestul de 
un dictator cu putere abşolutistică. 

Comuniştii din Rusia cred că au făcut 
mare ispravă susţinând Egiptul şi Sudanul în 
lupta pentru independenţă. 

Un partid care pierde tot mai mult din 
încrederea de până a partizanilor săi, e parti
dul ţărănist. Acest partid alcătuit din cele mai 
eterogene elemente, era firesc, ca odată să a-
jungă la un punct mort. Prezenţa în partid a 
lui Stere şi a lui Luou a fost compromiţătore. 
Astfel cu toată importanţa ce şi-o dă, partidul 
în timpul din urmă este părăsit de elementele 
serioase iar programul său atât de odios în
cât partizanii n-au sprijinit organul „Aurora" 
care a trebuit să dispară. 

Guvernul a depus în corpurile legiuitoare 
proiectul pentru apărarea ordinei publice, care 
a fost prezentat şi şefilor partidelor de opozi
ţie să-şi spună cuvântul. Dl general Averescu 
a aprobat întru toate proiectul, fiind că trebue 
să se găsească sancţiuni pentru toţi cari con
spiră contra statului, foc comploturi, fac anar
hia în ţară. 

Un fost deputat rus despre chestia 
Basarabiei. 

— „Dela ţarism la comunism". — 

Intr'o carte apărută de curând la Paris, sub tit
lul: „Du tsarisme au comunisme*, al cărei autor e d. 
Gr. Alexinski, fost deputat în Duma rusească, găsim 
următoarele observaţiuni şi aprecieri asupra politicei 
exterioare a sovietelor ruseşti, în legătură cu refuzul 
guvernului din Moscova de a recunoaşte statutul Ba
sarabiei. 

Iată ce scrie d. Gr. Alexinski: 
«In ce priveşte România, am mai spus că dela 

începutul domniei lor, bolşevicii au luat o a titudine 
duşmănoasă faţa de români, cărora le-au cpnfiscat te
zaurul ce fusese depus la Moscova, în timpul războ
iului. 

Un alt prilej de conflict între Soviete şi România, 
este şi Basarabia, pe care românii au ocupat-o în 1918. 

Cerând evacuarea Basarabiei de români, bolşe
vicii pozează în apărători ai patrimoniului teritorial 
al Rjsiei. Dar aceasta nu e decât o prefăcătorie, de 
oarece după cum am văzut, guvernul bolşevic împarte 
Rusfa fără nici o sfială; a cedat regiuni locuite de 
ruşi Estoniei, Letoniei si mai ales Poloniei. Ceeace 
preocupă guvernul bolşevic, nu e salvarea intereselor 
naţionale ale Rusiei, ci păstrarea propiei sale stăpâniri 
asupra Rusiei şi întinderea ei în lume prin mijlocul 
unei revoluţii comuniste internaţionale, şi ura bolşevi
cilor împotriva României se explică mai ales prin , 
faptul că ei consideră România, aliată cu Franţa, ca 
o piedecâ a expansiuntitor exterioare şi ca o pavăză-
împotriva năvăiirii hoardelor sovietice în Balcani şi 
Ungaria. 

Cât despre problema propriu zisă a Basarabiei, 
ea prezintă un alt caracter decât acela al chestiunii 
teritoriilor ruse de Polonia. Nu se poate tăgădui că 
din punct de vedere etnografic şi naţional, Basarabia 
este locuită în parte, de români. Ca atare, nu se poate 
adresa României, în chestinea Basarabiei, aceeaşi 
imputare ce se poate aduce pe drept, Poloniei, cu 
privire la chestiune terttoriilor ruse, pe care le-a luat 
sub stăpânirea ei. 

Dar ruşii pot dori, fireşte ca problema Basara
biei să nu fie rezolvată printr'o acţiune unilaterală şi 
ca soluţia ei dreaptă să rezulte printr'o înţelegere 
amicală între Rusia şi România, o înţelegere, în care 
drepturile naţionale şi legăturile etnografice să fie 
luate în seamă şi tot astfel voinţa populaţiei. Rusia şi 
România, cari au o graniţă comună foarte întinsă, şi 
ale căror interese principale nu sunt de ţel opus, tre
bue să ştie să se înţeleagă. Dar e dela sine înţeles, 
că existenţa re g'mului bolşevic în Rusia, face cu 
neputinţă această înţelegere ce nu va putea fi înfăp
tuită de cât de guvernul naţional rus, care va înlocui 
pe acela al sovietelor". 

INFORMAŢIUNI. 

Retribuţia preoţească. Pe trimestrul Octomvrie-
Decemvrie 1924, a sosit la Consistor şi deja s'a în
ceput distribuirea ei. 

In. reverendă. In conformitate cu un decis mai 
nou al Sfânta lui Sinod, toţi profesorii preoţi dela 
teologii, profesorii de religie şi catih ţii preot ţi, sunt 
obligiţi a se prezintă la oarele de rel gie, la confe
rinţele, profesorale şi la orice act sau festivitate pu
blică, îmbrăcaţi în reverendă. 



Pag. 8 BISERICA SI SCOALĂ Nr. 49 

Aviz of ic ios! Provocăm P. O. Oficii 
protopresbiterale şi Onor. Oficii parohiale, să 
administreze aici cel mult până la 20 De
cemvrie 1924 toate contnbuirile diecezane res
tante şi curente, rămânând răspunzători — 
pentru neexecutare şi întârziere, — conducă
torii oficiilor. 

Consistorul diecezan. 

Sfinţirea clopotelor Sf. Mănăstiri H-Bodrog A 
avut loc Duminecă î.i 7 Decemvrie a. c , prin P. S 
Sa părintele Episcop diecezan loan l. Papp, asistat 
de ieromonahii sf. Mănăstiri şi diaconul episcopesc 
din Arad, fiind de f ţă un mare nnmăr de credincioşi 
din comunele învecinate. După sfinţirea apei şi stro
pirea celor două clopote noui, P. S. Sa a ţinut mul-
ţimei o înălţătoare cuvântare plină de îndemnuri şi 
sfaturi părinteşti. 

Academia Ortodoxă. Societate academică a teo
logilor români în Cernăuţi, Sediul: Reşedinţa Mitro
politană, Str. Dr. Repta Nr. 2, s'a constituit în adu
narea generală ordinară din 20 Noemvrie I9 i4 pentru 
anul administrativ 1924-25 , alegând următoral comi
tet: Preşedinte: Rinaldo Vasiliu, vice preşedinte: M t-
rofan Tanasiciuc, secretar I: Cornel Moga, secretarii: 
Emilian Leucuţa, cassier: G h e c g h e leremia, econom 
N stor Pooescu, controlor: Valeriu Matei, preş secţiei 
literare: Ştefan Lupşa, p n ş . corn. muzicale; Emilian 
Leocuţa. 

Cinste lor! Vesteşte lot; Unirea dela Blaj urmă
toarea „ştire măruntă": P ' Ven Ordinariat arhidiece-
zan — blăjân — apedeps t pe preoţii loan Ursu dsn 
Ucea de sus. şt Gheorghe Jurcovan dm D'ăguşi pen
tru apostazie, cu degradare, „1 psindu-i pentru totdea
una de toate drepturile şi prerogativele statului preo
ţesc". — Numiţii preoţi „apostaţi" îşi au cu taote 
acestea drepturile şi prerogativele preoţeşti în sinul 
bisericii la care au revenit. Părăsirea doctrinelor, pri
mejdioase pentru neam şi ţară, este datorie, care nu
mai la Blajul de astăzi se pedepseşte cu „degraeare"... 
Cinste se cuvine acestor preoţi! 

Locuitorii Ardealului şi Banatului. După cele mai nouă 
date, Ardealul împreună cu Banatul are 5529,500 
suflete, dintre cari sânt români 3 280.950 alţi creştini 
2.0*6,920, evrei 231,630. Aşa dară 59.34 la sută sunt 
români, 3647 la sută alţi creştin 4.19 la sută evrei. 
— Dintre acestea locuesc la sate 4600.0CO; români 
3.010000, alţi creştini 1. 50J.OOO. evrei 100,000. La 
oraşe locuesc 280.000 români, 516,9z0, alţi creştini, 
leii,630 evrei. 

In Maramureş, nu este iarnă. Maramureşul con
tează în studiile pluviometrice şi meteolog'ce ca ap
roape cel mai umedos ţinut din ţară. In toţi anii, vara 
ploua mult, iar iarna, care venea foarte de timpuriu, 
cădea o foarte mare cantitate de zăpadă. Ţinutul este 
aşa de umedos că rar găseşti casă de zid în Sigbe-
tul Mirmaţiei care să nu fie igrasioasă 

Anul acesta însă observăm o rară execepţie. Din 
August n'a mai plouat de loc, iar zăpadă — deşi sun
tem în Decembrie şi deşi în restul ţării au căzut a- ; 

devăraţi troeni, — n'am văzut în Maramureş decât 
timp de câte va ore, după care s'au topit fulgii. De 
aceia se obsearvă aici o secetă de care bătrânii nu-şi 
aduc aminte. 

Se ştie că în Maramureş gospodăriile sunt aşezate pe 
culmile dealurilor şi munţ lor de unde ţâşnec destule 
isvoare cari dau apă pentru necesităţile gospodăriei. 
Astăzi aceste izAoare în urma secetei, au secat cop
iei, iar beţi oameni scoboară kilometri întreg până în 
văi pentru adăpat vitele. Şi tot de acolo aduc şi apă 
pentru gosp .darie. 

Dar şi la altitudini mai mici au secat multe is-
voară şi fântâni. In S'ghet au secat aproape jumătate 
din fântâni. 

Timpul se menţine încă frumos de parcă am fi 
în Martie; cerul fără nori şi în Maramurăş aproape 
n'am înregistrat temperaturi sub zero. 

Lumea însă aşteap ă cu îngrjorare sfârşitul a-
cestui timp frumos, neobicinuit în Miramureş, după 
care ne aşteptăm la o iarnă foarte grea. 

AVIZ. Cu onoare aduc la cunoştinţă ono
ratului public şi autorîtâţ lor bisericeşti, că în 
Arad, str Românului Nr. 7, am deschis un 
birou techme de architectură; construesc ori
ce planuri de casă. şcoli şi biserici împreună 
cu devizele (preliminare) lor, mai departe execut 
colaţionări de totfelul de lucrări de zidiri şi 
intrepnnd totfelul de lu-rări te^hnice, clădiri etc. 

Cu stimă: 
Teodor Cioban, 

architect. 

C O N C U R S . 

Concurs repeţ ;t. 
R*z. Cons. 3783/924. Pentru îndeplinirea paro

hiei a doua din Bârsa, tractul Buteni,* se publică con
curs cu termin de 30 zile. 

Dotaţie: 1. Sesia beneficiată de fostul preot. 
2 O g r ă d i n ă parohială. 
3. Bir şi stole legale. 
4. întregire dela stat negarantată de parohie. 
Diferitele contribuţ i după beneficiu cad în sar

cina alesului. 
Catehizarea şi predicarea regulată este deobli-

gătoare. 
Parohia este de cl. Il-a, dar sunt admişi la con

curs şi cei cu cvalificaţie de cl. III-a. 
Reflectanţii să urmeze disppziţ'ilor regulamentare. 

Comitetul parohial. F. Roxin, protopop. 
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Redactor responzaDil: SlMlON STANA asesor consistorial 
Censurat 1 Prefectura Judeţului. 
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